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Informații 

ÎNTÂLNIREA CONSORȚIULUI PROIECTULUI SMALL4GOOD 

ÎN BRAŞOV, ROMÂNIA  

Stelian Alexandru Borza 
a Departamentul de Exploatări forestiere, amenajarea pădurilor şi măsurători terestre,  Facultatea de 
Silvicultură și Exploatări Forestiere, Universitatea ”Transilvania” din Brașov, Str. Șirul Beethoven nr. 1, 
Brașov 500123, România 

Proiectul Small4Good (mai multe informații disponibile la: https://small4good.eu), finanțat 

de UE, își propune să ajute micii proprietari de păduri să implementeze modele multifuncționale 

de management și afaceri, susținute de soluții digitale, bazate pe inteligența artificială. Proiectul 

promovează biodiversitatea ecosistemelor forestiere și capitalizarea carbonului prin scheme de 

plată pentru serviciile ecosistemice, implicând micii proprietari de păduri în gestionarea activă a 

pădurilor. Abordarea Small4Good implică înțelegerea motivațiilor micilor proprietari de păduri și 

dezvoltarea de modele de afaceri și management printr-o abordare de tip „Living lab” cu mai 

mulți actori în întreaga Europă, promovând prototiparea rapidă și implementând căi realiste, 

adaptate local, către multifuncționalitate. Această abordare poate plasa micii proprietari de pădure 

pe calea către o gestionare sustenabilă și multifuncțională, ca bază pentru o tranziție echitabilă și 

incluzivă către bioeconomie.  

Brașovul a găzduit întâlnirea consorțiului Small4Good între 20 și 22 mai 2025, reunind 

parteneri de proiect, cercetători, practicieni silvici și reprezentanți ai părților interesate pentru a 

promova obiectivele inițiativei Small4Good, și anume, dezvoltarea unor abordări multifuncționale 

de gestionare a pădurilor adaptate proprietății forestiere la scară mică, cu contribuții la 

biodiversitate, reziliență climatică și dezvoltare rurală sustenabilă. 

Întâlnirea a început cu o excursie de o zi în proximitatea Brașovului (Living Lab East, 

Figurile 1 - 5), concepută pentru a oferi participanților o expunere directă la diversele tipuri de 

servicii ecosistemice forestiere relevante pentru micii proprietari de păduri. Fiecare oprire tematică 

a oferit o perspectivă asupra contextelor locale de management, modelelor de implicare a părților 

interesate și furnizării practice a serviciilor ecosistemice în diferite condiții de proprietate și 

presiune asupra utilizării terenurilor. Brașovul, situat la poalele Munților Carpați și înconjurat de 

vaste zone forestiere, a servit drept cadru ideal pentru a contextualiza rolul multifuncțional al 

pădurilor din România. Legăturile istorice ale orașului cu silvicultura și apropierea sa de siturile 

Natura 2000 au subliniat relevanța sa ca regiune gazdă. La Mestecănișul de la Reci (Figurile 1-2), 

participanții au examinat provocările gestionării pădurilor riverane protejate aflate în proprietate 

privată fragmentată. În această zonă, activitățile de gestionare vor trebui să se concentreze pe 

restaurarea ecologică și controlul speciilor invazive. Discuțiile au subliniat dificultățile întâmpinate 
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de micii proprietari de păduri cum ar fi capacitatea tehnică limitată, complexitatea administrativă 

și stimulentele financiare insuficiente atunci când gestionează zone ecologice de mare valoare. 

Figura 1. Vizită pe teren - demonstrarea serviciilor ecosistemice forestiere în practică. Sursa: 

Candrea Bogdan 

Figura 2. Vizită în pădurile din zona Mestecănișului de la Reci. Sursa: Niță Mihai Daniel 
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Vizita la unitatea de producție HS Timber Production din Reci (Figura 3) a evidențiat 

funcția de aprovizionare a pădurilor și rolul actorilor industriali în dezvoltarea regională. Fabrica 

de la Reci, printre cele mai avansate din punct de vedere tehnologic din țară, integrează 

prelucrarea lemnului cu producția de peleţi şi de energie. Participanții au explorat potențialul de 

stabilire a unor lanțuri valorice incluzive care să asigure o implicare echitabilă a micilor proprietari 

de păduri ca furnizori. 

Figura 3. Discuții la fabrica HS Timber Production din Reci. Sursa: Niță Mihai Daniel 

La Asociația de proprietari „Cetățuia” din Teliu (Figura 4), participanții au explorat 

guvernanța resurselor forestiere comune ale peste 400 de proprietari individuali. Prezentările au 

abordat constrângerile cu care se confruntă exploatarea lemnului, accesul la piață și procesul de 

retrocedare. Discuția a subliniat importanța modelelor de colaborare și a consolidării capacităților 

pentru participarea eficientă a micilor fermieri la silvicultura multifuncțională. 

Figura 4. Vizita la Teliu pentru prezentarea unor modele de gestionare și proprietate a micilor 

proprietari de pădure. Sursa: Candrea Bogdan 
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Ultima oprire a inclus o excursie ghidată și o demonstrație practică cu ajutorul unui 

marteloscop, un instrument de instruire folosit pentru a evalua arborii habitat și pentru a sprijini 

deciziile de gestionare sensibile la biodiversitate (Figura 5). Vizita a facilitat reflecția asupra 

integrării criteriilor ecologice în planificarea silvică, subliniind necesitatea conservării 

caracteristicilor habitatului care sunt adesea subevaluate din punct de vedere economic, dar 

esențiale pentru biodiversitate. 

Figura 5. Pădurea Dealului Lempeș – excursie ghidata pentru a explica serviciile ecosistemice 

suport și culturale. Sursa: Niță Mihai Daniel 

Întâlnirea consorțiului a continuat pe parcursul următoarelor două zile la sediul 

Rectoratului Universității Transilvania din Brașov (Figura 6), oferind un cadru structurat pentru 

analiza progresului proiectului și discutarea priorităților de implementare. Printre elementele 

cheie ale agendei s-au numărat: 

• Prezentare generală a proiectului și raportarea de etapă. Echipa de coordonare a prezentat

o actualizare cuprinzătoare a progresului administrativ, financiar și tehnic, cu reflecții asupra

provocărilor întâmpinate și a lecțiilor învățate în primele faze ale proiectului;

• Prezentări și schimburi de experiențe în cadrul Living Lab-urilor. Fiecare coordonator de

Living Lab a împărtășit activități recente, evidențiind strategiile de implicare cu proprietarii de

păduri și dezvoltarea în comun a unor modele inovatoare de afaceri și management. Comparațiile

între Living Lab-uri au permis învățarea reciprocă și rafinarea metodologiilor;

• Sesiuni ale grupurilor de lucru (WP2 - WP5). Consorțiul s-a împărțit în discuții pe pachete

de lucru specifice pentru a aprofunda activitatea tehnică: WP2 - Instrumente pentru evaluarea și

cartografierea serviciilor ecosistemice forestiere, WP3 - Modele de afaceri adaptate micilor
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proprietari de păduri și condițiilor locale, WP4 - Cadre de monitorizare care încorporează 

teledetecția și datele de teren, WP5 - Recomandări de politici și căi de implementare; 

• Planificarea diseminării și exploatării rezultatelor. Sesiunea DEC (Diseminare, Exploatare,

Comunicare) s-a concentrat pe îmbunătățirea vizibilității și a adoptării proiectului, inclusiv

pregătirea materialelor de informare, a mecanismelor de dialog cu părțile interesate și a strategiilor

de exploatare a rezultatelor pe termen lung;

• Adunarea Generală și sesiuni paralele. Sesiunile finale ale întâlnirii au abordat aspecte de

guvernanță și au promovat integrarea pachetelor de lucru, punând un accent deosebit pe

coordonarea rezultatelor tehnice, alinierea eforturilor de comunicare și planificarea etapelor

viitoare ale proiectului.

Figura 6. Prezentări şi discuții în consorțiul proiectului. Sursa: Candrea Bogdan 

În numele echipei de proiect a Universității Transilvania din Braşov şi în numele partenerilor 

proiectului din România – Asociația Proprietarilor de Păduri din Romania- APPR, S.C. Forest 

Design S.R.L. şi Regia Națională a Pădurilor – R.N.P. Romsilva, autorul. 




